

鹤庆县创新机制激活县域发展动能——

# 减负不减责 松绑更提效

近年来，鹤庆县紧扣省委减负增效工作部署，创新构建“一盘棋”抓统筹、“不折腾”提效能、“具体化”促落实3项机制，层层递进破解发展束缚，县域发展活力持续迸发。2024年，鹤庆县地区生产总值增速居全省第二位，2025年1—11月完成固定资产投资47.04亿元、同比增长39.6%，减负松绑推动经济发展的成效显著。

## “一盘棋”抓统筹

“以前每到年底考核时，各单位轮番要数据，光准备材料就叫人忙得团团转。”金墩乡邑头村党总支书记田海全的感慨，道出了曾经基层多头管理、协同不畅的痛点。对此，鹤庆县以“一盘棋”思维重构治理逻辑，从根源破解协同难题，为发展打通堵点。

在考核方面，鹤庆县将过去分散的基层党建、安全生产、乡村振兴等专项考核整合为综合性年度考核，由县委考评办牵头组建联合考核组，实现一次进驻、全面体检，并按经济与非经济部门差异化设置指标，引导工作聚焦发展主业。

鹤庆县建立县委常委、人大常委会主任、政协主席挂钩乡镇，县领导班子挂钩联系重点项目的机制，形成党群、工业等7个重点领域相互支持的工作格局，并不断健全季度收集、会商交办、闭环解决的纾困机制。小白龙现代产业园电力改造项目因需要电力、工信及滇中引水工程等多方面共同合作，金墩乡在对接协调的过程中遇到了困难。在县领

## 整治形式主义为基层减负

### 云南在行动

导挂钩重点项目机制下，原本棘手的跨部门协作难题迎刃而解，该项目仅用一个多月就建设完成。

为保障统筹效能不打折扣，鹤庆县还建立综合督查机制统筹全县各类督查检查，建立“督查—反馈—整改—成果运用”闭环体系。2025年以来，已推动整改项目推进、企业服务等重点问题12个，既避免多头督查，又压实了工作责任。

## “不折腾”提效能

解决协同难题后，如何让基层干部从“文山会海”中解放出来，聚焦核心工作？鹤庆县以“不折腾”提效机制为抓手，做足“减法”换“加法”，让基层轻装上阵干事。

鹤庆县建立高效议事机制，通过召开党政碰头会，及时沟通协调推进经济发展、民生实事等重大事项；紧急事项随时提请县委常委会、县政府常务会议研究，确保决策不拖延、落实不卡壳。同时大力精简整合全县性会议，集中安排在周一、周五召开，并提前印发会议活动安排计划，减少基层干部往返奔波的次数；严格控制会议规格、规模和时长，推动开短会、开实会，2025年全县会议同比减少36场、降幅达16%。

会议精简的“减法”转化为服务效能的“加法”。干部腾出更多时间下沉一线，

走访收集用地、用工、融资等难题，推动龙开口镇金沙江水库基础设施工程、西邑镇园区加油站征地协调等事项解决；

营商环境持续优化，建立招商引资“一站式”服务机制，实行企业投资项目容缺办理承诺制，重大项目要素保障联合预审等机制，保障重点项目快速推进；政务服务大厅聚焦流程优化，设置“高效办成一件事”窗口，2025年全县办理相关业务25741件，企业和群众办事便捷度显著提升。

“以前每月跑县城好几趟，现在会议少了，能更好地对项目，抓工作落实。”龙开口镇党委书记洪何桂说，干部下沉不仅加快了发展步伐，更拉近了与群众的距离，2025年全镇相关信访量同比下降约15%，基层治理根基愈发牢固。

## “具体化”促落实

鹤庆县通过具体机制，将原则要求转化为可操作、可落地的务实举措，推动基层干部从被动应付转向主动作为。每年初，鹤庆县发展和改革局牵头制定经济工作手册和项目工作手册，立足各乡镇、部门实际，将年度发展目标细化为具体项目清单。

“手册不搞‘拔高加码’，就是给大家明确干的方向和抓手。”鹤庆县发展和改革局副局长董浩介绍。坚持这一导向，鹤

庆县对国有企业提质增效、特色农业等9项关键领域进行改革攻坚，细化措施、破解难题，谋划储备了一批打基础、利长远、惠民生的优质项目。

“两本手册就像‘施工图’，让我们清楚该怎么干、干到什么程度。”西邑镇副镇长汪振华说。在两本手册的引领下，鹤庆产业园区西邑片区发展势头强劲，目前已入驻16家重点企业，2024年该片区工业总产值达211.88亿元，占全县78.36%，成为县域经济的重要增长极。

在乡村振兴一线，两本手册成了群众的“增收指南”：六合乡松园村带动308户兰花种植户抱团发展，村集体经济收入稳定在10万元以上；金墩乡邑头村推动土地流转1100亩，引进企业发展花卉、浆果种植，带动村民年务工收入达1000余万元，同时盘活27间闲置房屋计划打造旅居小院，成立专业合作社对接市场，让乡村发展焕发新活力。

此外，鹤庆县出台10条激励干部担当作为的措施，建立家访、倾听日制度，推行问责调查与容错纠错同步启动机制。2025年以来，全县共开展干部谈心谈话2400人次，工作一线提拔干部42人，为11名干部澄清正名；为园区、工信等经济一线的21名干部晋升职级，持续激发干部队伍的干事热情和担当动力。

干部从疲于应付转向主动作为，企业从跑多个门到进一扇窗，群众从等靠到闯干劲，鹤庆县干部实干、企业增效、群众受益的良好循环正有效推动县域经济发展持续提速。本报记者 李丽

## 云南民族画院青年画院优秀作品展在昆举办

本报讯（记者 张雁群）日前，云南民族画院青年画院优秀作品展在昆明市五华文化艺术中心举办。本次展览是云南民族画院美育惠民展系列活动的组成部分，将持续至1月30日。

展览汇集了12位青年艺术家的120余件作品，通过中国画、油画、版画、水彩及综合材料等表现形式，集中展示云南青年画家在民族艺术创作方面的探索与成果。作品题材贴近时代，反映了各民族交往交流交融的现实图景。

本次展览由云南民族画院主办、云南民族画院青年画院承办、五华文化艺术中心协办。参展作品均由青年画院成员创作，注重艺术性与观赏性的统一，通过艺术展览搭建文化与公众之间的桥梁，增强群众对多民族文化的认同与热爱。

## 会泽开展“书香漫游”图书漂流活动

本报讯（记者 隋鑫 通讯员 幸定涛）日前，会泽县开展“书香漫游”图书漂流活动。

本次活动聚焦全县范围内的种植养殖户、中小学生、农村党员等群体，组织村干部和驻村工作队上门走访摸清实际阅读需求，采取集中领取和送书上门的方式，推动优质图书流转。活动共向50余名学生、农户和党员投放农业科技、科普知识、红色经典等各类书籍100余本。

下一步，会泽县计划在全县所有农家书屋站点全面推广此项活动，定期整理图书，常态化开展送书上门服务，丰富阅读活动形式与内容，持续完善农村阅读服务体系，切实满足农村群众多样化的精神文化需求。

## 云南省篮球俱乐部联赛总决赛在昆落幕

本报讯（记者 娄莹）日前，2025年云南省篮球俱乐部联赛（昆明总决赛）在昆明新迎新城购物中心举行，云南智超建工队夺得本次总决赛冠军。

经过4次分站赛选拔，20支队伍进入总决赛。除了三人制篮球赛，本次比赛还设有三分大赛、技巧挑战赛、扣篮大赛等单项赛，选手们在比赛中展示精彩绝伦的远投技艺和扣篮动作，现场观众不时加油助威，场面热烈。

经过小组赛、淘汰赛两个阶段的较量，云南智超建工队摘得本次总决赛三人制篮球赛冠军，亚军由大理智图设计队夺得，昆明翎动体育队获得季军。在单项赛中，安建虎拿下扣篮大赛冠军，易洋射落三分大赛桂冠，技巧挑战赛冠军由马博夺得。



## “中国骑行地图”百条精品骑行路线发布 石屏异龙湖环湖赛道入选

本报讯（记者 饶勇）近日，中国自行车运动协会发布2025“中国骑行地图”百条精品骑行线路评选结果，石屏异龙湖骑行赛道入选，是云南省唯一入选的赛道。

目前，石屏异龙湖骑行赛道已建成综合性骑行主题驿站，环湖每3至5公里设置观景亭、补给点及卫生间，配备智慧导览标识与应急呼叫设备；周边联动陆来村旅居业态，云上红河艺术美宿等特色住宿可满足不同游客群体的多样需求。



## 丽江构建多元化赛事体系——

# 雪山下掀起足球热



丽江公交足球队与启博足球俱乐部比赛现场。 本报通讯员 侯玮 摄

同一个足球梦全力奔跑，每次比赛都能感受到这座城市对足球最赤诚的拥抱。”

2024年3月首届古城区中济海公园足球联赛举办以来，这项扎根群众的品牌赛事在丽江迅速发展壮大。“本届联赛从去年11月1日开幕，共有20支队伍参赛，赛程将持续到今年4月，进行190场比赛。”古城区中济海公园足球联赛工作人员和雄伟介绍，联赛将以赛事为纽带，深化体育、文旅、消

费的融合发展。

目前，丽江市已建成各类足球场地232块，有注册球员近千名，赛事矩阵初具规模。从周期长、场次多的中济海公园足球联赛，到覆盖广、层次多的“天雨流芳杯”系列赛事，再到水平高、节奏快的“滇超”联赛，丽江多元化的赛事体系为不同水平的足球爱好者提供了展现自我的舞台，让足球成了展现城市活力的闪亮名片。

本报记者 李铁成 通讯员 侯玮

## 经济运行保持总体平稳向好态势

王世涵

省委经济工作会议指出，“十四五”时期，全省经济运行保持总体平稳、稳中向好态势。这种稳，主要体现在3个方面：增速稳、就业稳、社会稳。

增速稳，源于产业发展与深化改革协同发力。我省连续推进重大产业项目调度，推出稳工业、促消费“两个10亿元”和“房7条”等政策措施……一系列政策组合拳既解当下之困，更蓄长远之势。同时，云南坚持以改革拓空间、向创新要动力，深化“放管服”改革，推动绿色铝、光伏制造等产业向价值链高端攀升。云南突破并举的实践，在产业结构优化与新质生产力培育之上牢牢建立稳定的根基。

就业稳，彰显经济发展与民生改善的双向互动。“十四五”期间，云南坚持将稳就业摆在突出位置，全省就业形势总体稳定。全省106个“幸福里”社区让居民在家门口实现“挣钱顾家两不误”，265个“滇字号”劳务品牌通过技能培训帮助劳动力实现更高质量就业，现代化蓝

莓产业基地、刺绣车间等产业一线，更多劳动者随着产业升级成长为技能人才……稳就业的成效，不仅兜牢了民生底线，也为释放内需潜力注入持久动力。

社会稳，体现治理效能与风险防控的有效提升。云南建成边境立体化防控体系，有力维护边疆长治久安，坚持和发展新时代“枫桥经验”，大量风险隐患化解在基层、解决在萌芽状态。云南安全稳定的生态环境，已成为吸引投资、促进发展的重要保障。

“十四五”时期，云南在稳住经济大盘的同时，经济结构、发展方式、增长动力不断向好，转型升级其势已成、其兴可待。迈上“十五五”新征程，要持续巩固稳的态势，积蓄新的动能，推动云南经济社会高质量发展不断取得新成效。

## 云岭时评

### 乡村行 看振兴

## 凤庆：精管细护耕茶园

隆冬时节，凤庆县凤山镇的10.3万亩茶园进入冬季精细管护阶段，茶农与技术人员抢抓农时，开展冬季健康绿色茶园管护培训，为来年茶叶稳产与茶农增收打下坚实基础。



说：“每次冬季茶园管护培训，专家们都会为我们介绍很多茶园管护知识，从过去的靠经验管理，到现在按科学规范操作，管理水平提高后，茶叶品质好了，收入也增加了。”

在凤山镇京竹林社区冬季茶园管护培训现场，县镇两级技术员精准聚焦茶园管护过程中实际问题，示范茶园修剪、石硫合剂封园、冬季施肥等关键技术，讲解不同树龄茶树的不同修剪方法、有机肥的配比与施用技巧、冬季茶园消毒要点等，帮助茶农降低茶树病虫害风险。茶农们手持修剪机修剪茶树，手握锄头松土施肥，为茶树生长蓄足养分。我们每年都会开展冬季茶园管护培训，近几年推广的绿色防控技术让我们社区的茶园持续稳产。”京竹林社区副主任毕国荣说。

冬季管护是一项系统性工程，修剪病虫枝、控制茶树高度、优化树冠结构、调节土壤成分、保障根系生长等田间管理技术，都需要专门的科学技术。京竹林社区茶农张正伟参加培训后

在茶园管护过程中，多家茶企通过共建、合作等方式，与茶农建立紧密联系，为茶农进行管护提供帮助。凤庆承旺茶业有限责任公司负责人梁铁军说：“我们和茶农合作，规范化管理优质茶叶基地。我们计划与该片区建立长期合作，要求茶叶全部达到绿色标准，全程不使用化学农药，并实行台账追溯管理。”

随着冬季茶园管护工作推进，茶园管护标准逐步统一，生态管护已成为茶农们的自觉行动，茶产业发展基础更加牢固。2025年，凤山镇共有茶叶经营主体176家，92%的初制所已加入凤庆滇红茶产业联盟，毛茶产量达11343吨，总产值达5.27亿元。

本报记者 李春林 通讯员 李海艳 李元媛 文/图

## 勐海：暖冬融融育新苗

尽管已是深冬，西双版纳傣族自治州的日均气温仍稳定在18℃以上。勐海县的多家农业专业合作社正有序推进早稻机械化育秧。



在勐海县勐遮镇勐海稻鑫农机服务专业合作社育秧大棚内，空秧盘摞叠至屋顶，育秧堆成小山，机械自动化育秧流水线高效运转，大棚深处，四五十块秧盘整齐堆叠，外层覆盖着油布进行暗化处理，揭开油布一角，细小的嫩芽已顶破泥土，透着勃勃生机。

“暗化处理能模拟土壤环境，打破种子休眠，配合大棚恒温保湿条件，大大提高发芽率，经过3天暗化催芽后，秧盘将移至露天秧棚，确保幼苗健壮。”稻鑫合作社负责人岩崩介绍，今年合作社全程采用机械化育秧，目前已完成1500亩的早稻育秧。

本报记者 林丽华 文/图

## 检察机关依法对李文荣涉嫌受贿案提起公诉

新华社北京1月7日电 记者1月7日从最高人民检察院获悉，云南省人大常委会原党组成员、副主任李文荣涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对李文荣作出逮捕决定，并指定由四川省眉山市人民检察院审查起诉。近日，眉山市人民检察院向眉山市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法

告知了被告人李文荣享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人李文荣利用担任昆明市副市长、昆明市委常委、常务副市长，昆明市委书记，云南省委常委、曲靖市委书记等职务上的便利，以及职权或者地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

检察机关在审查起诉阶段，依法

## 登报作废

△迟丽玲（身份证号码：530129198405201328）遗失户口本，登报挂失。

△彦梅遗失导游资格证，证号：DZG2015YN10334，登报作废。